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Τν πξώην δείγκα ρώκαηνο έρεη ιεθζεί από ην ρσξάθη πνπ επηιέρζεθε ηπραία  γηα 

ηελ θαιιηέξγεηα ηνπ ηξηθπιιηνύ (αγξόο κε ειηέο ζηνλ Ακπγδαιεώλα Καβάιαο) γηα ηελ 

αλάιπζε ηπρώλ ζπγθέληξσζεο κνιύβδνπ πνπ ππήξρε πξηλ ηελ πξνζζήθε 

δηαιύκαηνο κνιύβδνπ. Μεηά ηελ πξνζζήθε ηνπ δηαιύκαηνο κνιύβδνπ (Pb) ζην ρώκα 

θαη πξηλ ηελ ηνπνζέηεζε ζηνπο ρώξνπο θαιιηέξγεηαο, ειήθζε θαη δεύηεξν δείγκα 

ρώκαηνο πξνο αλάιπζε. Τν ρώκα 50 θηιώλ δηαβξέρηεθε κε δηάιπκα κνιύβδνπ 

ζπγθέληξσζεο 400 ppm). Aξρηθό δείγκα ρώκαηνο 1,8 mg/l . Σπγθέληξσζε Pb 150 

mgr/Kgr.  Με εκπινπηηζκό Pb ην ρώκα έρεη  3 mgr/l  πνπ ηζνδπλακεί κε 250 mgr/Kgr  

Pb  πνπ ρξεζηκνπνηήζακε 4x100 ppm  (Pixanal 1 ampoule Load Atomic 

spectroscopic  concentrate 1 gr Pb).Τν ρώκα ηνπνζεηήζεθε ζε δύν  ιεθάλεο 

πιαζηηθέο πνπ αξηζκήζεθαλ κε ηνπο αξηζκνύο 1 θαη 2. Γηαζηάζεηο ιεθάλεο : 52 cm x 

37cm. Δηθόλα 1. 



 

Δηθόλα 1. Λεθάλεο 1,2 

Σηε ιεθάλε 1 πξνζηέζεθε  5gr  πνζόηεηα ιηπάζκαηνο  0-46-0   εθηόο από ηνλ ζπόξν 

ηνπ ηξηθπιιηνύ.  Σπόξνο ηνπ ηξηθπιιηνύ  5  gr  (Μεδηθή,Medicago Sativa) ζε θάζε 

ιεθάλε. Σηε ιεθάλε  2 δελ πξνζηέζεθε ηίπνηε εθηόο από ηνλ ζπόξν ηνπ ηξηθπιιηνύ. 

Αξρηθά ζηνλ 1ν κήλα πνηίδακε θαη ηηο δύν ιεθάλεο από 200ml  λεξό απνζηαγκέλν 

θάζε δύν κέξεο. Σηε ζπλέρεηα 400 ml κέρξη ην ζέξνο.  Η ζπνξά έγηλε 23-10-2006 .Οη 

ιεθάλεο  ήηαλ ηνπνζεηεκέλα κπξνζηά ζε παινπίλαθα γηα πην γξήγνξε αλάπηπμε ησλ 

θπηώλ. Δηθόλα 2. 

 

Δηθόλα 2. Αλάπηπμε ηνπ ηξηθπιιηνύ. 

 

Μεηά από δηάζηεκα 6 κήλεο ην ηξηθύιιη ήηαλ έηνηκν γηα ην Α’ ζέξνο.  Η ζπγθνκηδή 

ηεο πνζόηεηαο ηξηθπιιηνύ έγηλε ζε δηαθνξεηηθέο ιεθάλεο θαη παξέκεηλε γηα μήξαλζε 

ζε ζθηεξό κέξνο. Τα δείγκαηα νλνκάζηεθαλ 1Α (ιεθάλε, ζέξνο)  θαη 2Α (ιεθάλε, 

ζέξνο). 

Δειγματοληψία. 

Παξάιιεια έγηλε θαη ιήςε δύν δεηγκάησλ από θάζε ιεθάλε θαιιηέξγεηαο. Από ηελ 

ιεθάλε 1 ην δείγκα 1Α.ΔΠ (ιεθάλε, ζέξνο, επηθάλεηα) θαη 1 Α.ΒΑΘ (ιεθάλε, ζέξνο, 

βάζνο) θαη από ηε ιεθάλε  2  ην δείγκα 2Α.ΔΠ θαη 2Α.ΒΑΘ. Τν επόκελν Β’ ζέξνο 

έγηλε ζε δηάζηεκα 30 εκεξώλ από ην Α ζέξνο  θαη ειήθζεζαλ επίζεο ίδηα δείγκαηα 

όπσο θαη πξηλ. Από ηελ ιεθάλε θαιιηέξγεηαο 1 ηα δείγκαηα 1Β ηξηθπιιηνύ θαη 2Β 

ηξηθπιιηνύ θαζώο θαη 1Β.ΔΠ θαη 1Β.ΒΑΘ θαη ε ιεθάλε 2 ηα δείγκαηα 2Β.ΔΠ θαη 

2Β.ΒΑΘ. Τν Γ’ ζέξνο έγηλε κεηά από ην δηάζηεκα 30 εκεξώλ από ην Β ζέξνο  θαη 

ειήθζεζαλ θαη κεηά από απηό όπσο ηηο πξνεγνύκελεο θνξέο ηα αληίζηνηρα δείγκαηα 

ρώκαηνο θαη ηξηθπιιηνύ. Από ηελ ιεθάλε θαιιηέξγεηαο 1 ηα δείγκαηα 1Γ θαη 2Γ 

ηξηθπιιηνύ θαζώο θαη 1Γ.ΔΠ θαη 1Γ.ΒΑΘ θαη ε ιεθάλε  2 ηα δείγκαηα 2Γ.ΔΠ θαη 

2Γ.ΒΑΘ. Τν Γ’ ζέξνο έγηλε κεηά από ην δηάζηεκα 30 εκεξώλ από ην Γ ζέξνο  θαη 



ειήθζεζαλ θαη κεηά από απηό όπσο ηηο πξνεγνύκελεο θνξέο ηα αληίζηνηρα δείγκαηα 

ρώκαηνο θαη ηξηθπιιηνύ. Από  ηελ ιεθάλε  θαιιηέξγεηαο 1 ηα δείγκαηα 1Γ ηξηθπιιηνύ 

θαη 2Γ ηξηθπιιηνύ θαζώο θαη 1Γ.ΔΠ θαη 1Γ.ΒΑΘ θαη ε ιεθάλε 2 ηα δείγκαηα 2Γ.ΔΠ 

θαη 2Γ.ΒΑΘ. 

Ποσότητες. Λακβάλνληαη δείγκαηα ρώκαηνο από δηάθνξα ζεκεία ηνπ ρώξνπ 

θαιιηέξγεηαο (Δπηθάλεηα, Βάζε)  , θαη 5 gr   ρισξό ηξηθύιιη από θάζε ζέξηζκα.  

Όια ηα δείγκαηα πνπ έρνπλ παξαιεθζεί, απηά ηνπ ηξηθπιιηνύ θαζώο θαη απηά ηνπ 

ρώκαηνο ζηε ζπλέρεηα  μεξάλζεθαλ. Τν ηξηθύιιη ζε ζεξκνθξαζία πεξηβάιινληνο ππό 

ζθηά θαη ην ρώκα ζε θιίβαλν ζηνπο 25 νC γηα 2 ηνπιάρηζηνλ 24σξα. Η δηαδηθαζία 

ρώλεπζεο γίλεηαη ζε θνύξλν κηθξνθπκάησλ Multiwave, Microwave Sample 

Preparation System ηεο εηαηξείαο Anton Paar. Καηά ηε δηαδηθαζία απηή, ηα δείγκα 

νκνγελνπνηνύληαη γηα ην ρώκα κε ζπάζηκν ησλ ζβόισλ θαη θνζθίληζκα από θόζθηλν 

63 κm, γηα δε ην ηξηθύιιη ηξίςηκν κε ην ρέξη ζε όζν ην δπλαηόλ κηθξόηεξα θνκκάηηα. 

Δηθόλα 3. 

  

Δηθόλα 3. Τν ρώκα νκνγελνπνηείηαη θαη θνζθηλίδεηαη  από θόζθηλν 63 κm. 

Σηε ζπλέρεηα,  ε μεξή νπζία θαζώο θαη ην νμύ ή κείγκα νμέσλ (αλάινγα ηνπ 

πξνγξάκκαηνο), ηνπνζεηνύληαη ζηα εηδηθά δνρεία αληίδξαζεο ηνπ ξόηνξα. Απηά 

αθήλνληαη γηα 5 ιεπηά ζε εξεκία. Σηε ζπλέρεηα αθνύ ηα δνρεία ζθξαγηζηνύλ κε ηνλ 

θαηάιιειν ηξόπν ηνπνζεηνύληαη ζην θνύξλν κηθξνθπκάησλ. Μεηά ην πέξαο ηνπ 

πξνγξάκκαηνο ηα δηαιύκαηα ςύρνληαη, δηεζνύληαη θαη αξαηώλνληαη κε λεξό 

παξαζθεπάδνληαο δηάιπκα 25 ml.Δηθόλα 4. 

  

Δηθόλα 4 . Όξγαλα δηαιπηνπνίεζεο. 

Τα αληίζηνηρα πξνγξάκκαηα γηα ρώκα θαη ηξηθύιιη σο εμήο: 

 Χώκα 
– Βάξνο μεξήο νπζίαο : 0,3 gr. 



– Ομύ γηα ηε ρώλεπζε : 5 ml ληηξηθό (ΗΝΟ3) 
– Πίεζε : 30 bar 
– Θεξκνθξαζία : 260 νC 
– Ιζρύο : 1000 W 
–  Χξόλνο αλάιπζεο : 35 min  

 Τξηθύιιη 
– Βάξνο μεξήο νπζίαο : 0,5 gr. 
– Ομύ γηα ηε ρώλεπζε : Μείγκα νμέσλ απνηεινύκελν από 4 ml ληηξηθό 

(ΗΝΟ3) θαη 1 ml πδξνρισξηθό (ΗCl) 
– Πίεζε : 75 bar 
– Θεξκνθξαζία : 300 νC 
– Ιζρύο : 800 W 
– Χξόλνο αλάιπζεο : 35 min. 

Η κέηξεζε ησλ αξαησκέλσλ δηαιπκάησλ πξαγκαηνπνηείηαη ζην θαζκαηνθσηόκεηξν 

αηνκηθήο απνξξόθεζεο (Perkin Elmer 5100PC) κε ηελ ηερληθή ηεο θιόγαο (flame). 

Δηθόλα 5. 

 

Δηθόλα 5. Φαζκαηνθσηόκεηξν αηνκηθήο απνξξόθεζεο. 

Η δπλαηόηεηα κέηξεζεο ηεο ζπγθέληξσζεο είλαη ηεο ηάμεο ησλ ppm (mg/l). 

Η βαζκνλόκεζε ηεο ζπζθεπήο γίλεηαη κε πξόηππα δηαιύκαηα ηα νπνία μεθηλνύλ από 

ηελ αξαίσζε ηνπ βαζηθνύ πξνηύπνπ 1 gr/lit Pb ηεο Fluka Sigma Aldrich. Με ηε 

κέζνδν ησλ επαλαιακβαλόκελσλ αξαηώζεσλ παξαζθεπάζηεθαλ  πξόηππα 

δηαιύκαηα (δηαιύκαηα βαζκνλόκεζεο ηεο ζπζθεπήο) πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ  γηα ηηο 

αλαιύζεηο ησλ δεηγκάησλ πνπ ειήθζεζαλ από όιε ηε δηαδηθαζία. Χξεζηκνπνηήζεθαλ 

ηξία πξόηππα βαζκνλόκεζεο θαζώο θαη έλα ηπθιό δηάιπκα ην νπνίν ήηαλ δηο-

απεζηαγκέλν λεξό. Τα πξόηππα παξαζθεπάζηεθαλ από ην βαζηθό πξόηππν (1gr/lit) 

ιακβάλνληαο πνζόηεηα από απηό 1 ml θαη αξαηώλνληάο ην ζε 1 ιίηξν δηο-

απεζηαγκέλνπ λεξνύ γηα ηελ παξαζθεπή  πξνηύπνπ 1 ppm (1mg/lit). Με παξόκνην 

ηξόπν παξαζθεπάζζεθαλ θαη ηα πξόηππα ησλ 10 θαη 30 ppm.   

Τα απνηειέζκαηα  ζα δεκνζηεπηνύλ πξώηα ζε  πεξηνδηθό ηεο Φπζηθήο θαη ζηε  

ζπλέρεηα ζην ζπλέδξην ζηε Θεζζαινλίθε. 

 


